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А ця жар нас ці 
ня ма?

Та кі ды яг наз як «бяс плод-
насць» ста віц ца па ры (аба-
вяз ко ва ў за рэ гіст ра ва ным 
шлю бе!), ка лі на пра ця гу 
го да рэ гу ляр на га па ла во га 
жыц ця — без вы ка ры стан ня 
пры гэ тым ме та даў кант ра-
цэп цыі — у іх не на сту пі ла 
ця жар насць. Та кой па ры па-
тра бу ец ца кан суль та цыя спе-
цы я ліс таў па бяс плод нас ці, 
якія ёсць, на прык лад, у Мін-
скім га рад скім клі ніч ным ра-
дзіль ным до ме №2. Ка лі ёсць 
па трэ ба ў та кой пра цэ ду ры, 
як ЭКА, муж чы ну і жан чы ну 
на кі роў ва юць у ка бі нет да-
па мож ных рэ пра дук тыў ных 
тэх на ло гій. Тут вы да юць ліст 
аб сле да ван ня — якія кан-

суль та цыі прай сці, якія ана-
лі зы здаць ад на му і дру го му... 
Да рэ чы, пра цэ ду ра мае свае 
про ці па ка зан ні: не вы ле ча нае 
ан ка ла гіч нае за хвор ван не, 
псі хіч ныя па та ло гіі, цяж кія па-
ро кі сэр ца, лёг ка га, ныр кі... 
Ра зам з тым ужо да зва ля ец-
ца іс ці на та кую пра цэ ду ру з 
вы ле ча най ан ка ло гі яй у ста-
дыі рэ мі сіі. Ка лі раз мо ва ідзе 
пра маг чы масць пе ра да чы ў 
спад чы ну ней кай ге не тыч най 
па лом кі, па тра бу ец ца яшчэ і 
ге не тыч нае аб сле да ван не.

Са мо ЭКА — плат нае. І ў 
кож най па ры атрым лі ва ец ца 
свой кошт гэ тай апе ра цыі. 
Пры не аб ход нас ці на яе пра-
вя дзен не мож на атры маць 
іль гот ны крэ дыт. Су ма пе ра-
ліч ва ец ца на раз лі ко вы ра ху-
нак ра дзіль на га до ма.

— Для жан чын асноў ным 
па ка зан нем лі чац ца вы да ле-
ныя або не пра ход ныя ма тач-
ныя тру бы, але вель мі час та 
су стра ка юц ца муж чын скі фак-
тар бяс плод нас ці, кам бі на цыі 
муж чын скіх і жа но чых пры чын 
або яны на огул не ўста ноў ле-
ны, — тлу ма чыць гі не ко лаг-
рэ пра дук то лаг ка бі не та да-
па мож ных рэ пра дук тыў ных 
тэх на ло гій Мінск ага га рад-
ско га клі ніч на га ра дзіль на га 
до ма №2 Ала ЗУ БА РА ВА. — 
Для пра вя дзен ня ўмя шан ня ў 
жан чы ны па він ны быць яеч-
ні кі — каб вы рас ціць і пас ля 
за браць яй цак лет кі, а так са ма 
мат ка — каб пад са дзіць эмб-
ры ён і ў якой по тым раз ві ва-
ец ца ця жар насць. У муж чын 
важ ны мі бу дуць па каз чы кі 

кан цэнт ра цыі спер ма та зо і-
даў, іх якасць і нар маль ная 
ру ха васць. Кры тэ рыі нор мы 
муж чын скай спер мы сён ня 
іс тот на зні зі лі ся: тое, што не-
каль кі дзя сят каў га доў на зад 
лі чы ла ся глы бо кай ня здоль-
нас цю па кі даць на шчад каў, 
сён ня ўжо ад но сіц ца да ва ры-
ян та нор мы.

Адзін 
або не каль кі?

Пер шыя 20 цык лаў ЭКА ў 
2-м рад до ме Мін ска вы ка на лі ў 
2014 го дзе. У 2015 — ужо 102, 
2016 — ка ля 200, сё ле та бу дзе 
ка ля 400. Не ўсе цык лы за вяр-
ша юц ца на ра джэн нем дзі ця-
ці — у боль шас ці кра ін, у тым 
лі ку і ў на шай, га вор ка ідзе пра 
40 пра цэн таў уда лых спроб.

Сам па са бе так зва ны 
пра та кол ЭКА ад па чат ку да 
кан ца мо жа пра цяг вац ца ад 
12 дзён да аднаго ме ся ца. 
У гэ ты час па цы ент ка пры-
мае гар ма наль ныя прэ па ра-
ты — каб атры маць не каль кі 
яй цак ле так, а не ад ну, як пры 
на ту раль ным цык ле. Прэ па-
ра ты, іх до зы, пра цяг ласць 
пры мя нен ня пад бі ра юц ца ін-
ды ві ду аль на. На пра ця гу цык-
ла да во дзіц ца ра біць не каль кі 
ві зі таў да док та ра, пад час якіх 
кант ра лю ец ца рост фа лі ку лаў 
(у іх зна хо дзяц ца яй цак лет кі) 
у яеч ні ках. Іх пас ля за бі ра юць 
пад унут ры вен ным нар ко зам. 
Муж чы на, ад па вед на, па ві-
нен здаць спер му. З да па мо-
гай спе цы я ліс та ад бы ва ец ца 
аплад нен не «ў пра бір цы». 
Эмб ры ён змя шча юць у спе-
цы яль ны ін ку ба тар, дзе ство-
ра ны ўмо вы, не аб ход ныя для 
яго рос ту і раз віц ця. Праз тры 
або пяць дзён пад кант ро лем 
уль тра гу ка во га апа ра та эмб-
ры ён пад са джва ец ца жан-
чы не. Фак тыч на на кож ным 
эта пе мо жа пад сце ра гаць ня-
ўда ча. І спра ва тут зу сім не 
ў спе цы я ліс тах, а ў ін ды ві ду-
аль ных асаб лі вас цях кож най 
клет кі...

— Ка лі ў на шай па цы ент-
кі мы ўба чым пяць ці на ват 
дзе сяць яй цак ле так, то спе-
цы яль ным ін стру мен там бу-
дзем за бі раць аб са лют на ўсе. 
Аплад няць так са ма бу дзем 
усе, якія нам па ды хо дзяць па 
«якас ці». А пад са джваць, па-
вод ле на ша га за ка на даў ства, 
мож на мак сі мум два эмб ры-

ё ны, — рас каз вае ўрач гі не-
ко лаг-рэ пра дук то лаг ка бі-
не та да па мож ных рэ пра-
дук тыў ных тэх на ло гій, кан-
ды дат ме ды цын скіх на вук 
Анд рэй ЛЯ БЕДЗЬ КА. — Ад-
нак пры пад са дцы двух іс нуе 
вы со кая іма вер насць шмат-
плод най ця жар нас ці, якая 
са ма па са бе амаль заў сё ды 
з'яў ля ец ца ўсклад не най. Гэ та 
не бяс печ ная сі ту а цыя ў сэн-
се вы ходж ван ня, заў час ных 
ро даў. Та му ў боль шас ці вы-
пад каў пад са джва ем адзін 
эмб ры ён, і да гэ та га імк нуц-
ца сён ня ўсе кра і ны. Тры 
эмб рыё ны пе ра но сяц ца толь-
кі пры пэў ных па ка зан нях, ка-
лі ёсць вя лі кая коль касць ня-
ўда лых па пя рэд ніх спроб.

Усе ін шыя эмб ры ё ны, ка лі 
яны так са ма доб рай якас ці і 
тэ а рэ тыч на га то выя да пад-
сад кі, за ма рож ва юц ца, каб 
у вы пад ку ня ўда лай спро бы 
іх мож на бы ло вы ка рыс таць. 
За ма роз ка — рэч вель мі 
ка рыс ная. Не заў сё ды ар га-
нізм жан чы ны аказ ва ец ца га-
то вым да пад сад кі ў той жа 
дзень, ка лі атры ма ны эмб-
ры ён. Урач мо жа пе ра нес ці 
пра цэ ду ру, ка лі ўба чыць, што 
пе ра нос эмб ры ё на ў гэ тым 
цык ле не па жа да ны. Уво гу ле 
за ма ро жа ныя эмб ры ё ны мо-
гуць ча каць і не каль кі га доў.

Да пус ка ец ца, па вод ле за-
ка на даў ства, і вы ка ры стан не 
па ла вых кле так до на ра — 
муж чын скіх або жа но чых. 
До нар пры гэ тым мо жа быць 
ана нім ны і не ана нім ны. У пер-
шым вы пад ку пра до на ра вя-
до мы толь кі яго фе на тып — 
ко лер ску ры, ва чэй, а не ана-
нім ны — як пра ві ла, сва як або 
сва яч ка, якія ах вя ра ва лі свае 
па ла выя клет кі для да лей шых 
ма ні пу ля цый і пад сад кі.

Ма ла ды ўзрост 
у да па мо гу

Чым ма ла дзей шая па ра, 
тым вы шэй шая іма вер насць 
ця жар нас ці — і на ту раль най, 
і ў вы ні ку ЭКА. А вось для 
44-га до вай жан чы ны, на ват 
ка лі яна і ад чу вае ся бе ма-
ла дой, цуд мо жа не ад быц ца. 
Та му што пры ро да за ду ма-
ла так, каб рэ пра дук тыў ная 
функ цыя бы ла рэа лі за ва на 
ад 20 да 30 га доў.

Кож ная жан чы на на ра джа-
ец ца са сва ім за па сам яй ца-
кле так. Усё, што ўздзей ні чае 
на пра ця гу да лей ша га жыц ця 
на са му жан чы ну (на ва коль-
нае ася род дзе, ме ды цын скія 
прэ па ра ты, ежа, стрэ сы, пе ра-
не се ныя ін фек цыі, апе ра цыі), 

уплы вае і на яе ге не тыч ны ма-
тэ ры ял. Акра мя та го, у лю бым 
ар га ніз ме з уз рос там на за па-
шва юц ца ге не тыч ныя па лом-
кі. Уз рост пас ля 35 з'яў ля ец ца 
па меж ным, ка лі па та ло гіі па-
ча шча юц ца, у тым лі ку і пры 
на ту раль ным аплад нен ні. 
Усе ця жар ныя, якім споў ні-
ла ся 35, па він ны пра хо дзіць 
ге не тыч нае аб сле да ван не.

У анг лій скай мо ве ёсць вы-
дат ная пры маў ка: маў ляў, чым 
не ка рыс та ем ся, тое губ ля ем. 
Та му чым ра ней па ра звяр та-
ец ца да ўра ча, тым вы шэй шыя 
шан цы на пос пех. Да сле да ван-
ні ста рэй шай рэ пра дук тыў най 
гру пы па ка за лі, што боль шая 
част ка ця жар нас цяў на сту пае 
ў тых, хто ўжо меў дзя цей. Гэ та 
ак ту аль на і для на ту раль ных 
ця жар нас цяў, і для ЭКА.

Тым не менш тэр мін пра-
вя дзен ня ЭКА — ад 18 да 
49 га доў. Урэш це, бы вае і 
так, што і ў 20-га до вых ужо 
вы да ле ны ма тач ныя тру бы, 
але до ля па цы ен так, ма ла-
дзей шых за 25 га доў, вель мі 
ма лая. Коль касць спроб ЭКА 
не аб ме жа ва на за ка на даў-
ствам, але пра во дзіць 4—5 
спроб мо жа быць не бяс печ-
на для зда роўя. Лі чыц ца, што 
прэ па ра ты ўздзей ні ча юць 
толь кі на фа лі ку лы, што гэ та 
не ўплы вае на час на ступ лен-
ня клі мак су, ад нак жан чы на 
пе ра но сіць моц ную гар ма-
наль ную сты му ля цыю, апе ра-
тыў нае ўмя шан не, што мо жа 
па вы шаць у да лей шым ры-
зы ку роз ных ус кла днен няў.

Жыц цё 
пад мік ра ско пам

Ка бі нет да па мож ных рэ-
пра дук тыў ных тэх на ло гій 
уяў ляе са бой не каль кі па ко-

яў. Адзін з іх — па ла та на не-
каль кі лож каў, дзе жан чы ны 
зна хо дзяц ца, ка лі ў іх бя руць 
яй цак лет кі і по тым — ка лі 
пад са джва юць эмб ры ён. Да-
лей — пе рад апе ра цый ная, 
дзе ўра чы пе ра апра на юц ца 
і ад куль трап ля юць у апе ра-
цый ную (праз спе цы яль нае 
акен ца сю ды ў кан тэй не рах 
пе ра да юц ца бія ма тэ ры я лы). 
Ёсць яшчэ па кой для кры я-
за хоў ван ня: у вад кім азо це ў 
спе цы яль ных ячэй ках тут зна-
хо дзяц ца за ма ро жа ныя эмб-
ры ё ны і клет кі. А вось і сэр ца 
ка бі не та — эмб ры я ла гіч ная 
ла ба ра то рыя, дзе ўсе ма ні пу-
ля цыі з клет ка мі і эмб ры ё на-
мі ро бяц ца за хві лі ны, а тое і 
за се кун ды, пас ля ча го жы вы 
ма тэ ры ял ад праў ля ец ца ў ін-
ку ба тар, тэм пе ра ту ра ў якім 
пад трым лі ва ец ца на ўзроў ні 
37 гра ду саў. На су праць — 
спе цы яль ная ша фа з пэў най 
сіс тэ май ачы шчэн ня па вет ра. 
Да рэ чы, усё, што зна хо дзіц ца 
на ста ле — ад мік ра ско па да 
шта ты ваў і пра бі рак, — вы раб-
ле на са спе цы яль ных ма тэ ры-
я лаў, і ўсё мае тэм пе ра ту ру 
на ша га це ла. З да па мо гай ад-
на го мік ра ско па муж чын скія 
і жа но чыя клет кі па асоб ку 
па мя шча юц ца ў пэў нае ася-
род дзе, а з да па мо гай дру го-
га іх ацэнь ва юць і пра вод зяць 
аплад нен не.

— Атры ма ныя яй цак лет-
кі раз мя шча юц ца 
на план шэ ці ку, 
а спер ма та зо і ды 
ад праў ля юц ца ў 
пра бір кі, — ка жа 
ўрач-эмб ры ё лаг 
ка бі не та да па-
мож ных рэ пра-
дук тыў ных тэх-
на ло гій Ак са на 
МОР ДУС. — По-
тым бя ром но вы 

план шэ цік, па мя шча ем ту ды 
яй цак лет ку і да да ём пэў ную 
кан цэнт ра цыю спер ма та зо і-
даў. У ад ной кро пель цы іх мо-
жа быць ад дзя сят каў со цень 
да не каль кіх міль ё наў. Лі чыц-
ца, што на ад ну яй цак лет ку 
па він на пры па даць ка ля 100 
ты сяч спер ма та зо і даў. Ка лі ад 
жан чы ны мы атры ма лі пяць 
кле так і ўсе пла ну ем аплад-
ніць, то і спер ма та зо і даў спат-
рэ біц ца не менш як 500 ты сяч. 
Пас ля та ко га змеш ван ня ўсё 
гэ та ад праў ля ец ца ў ін ку ба-
тар на 18 га дзін — столь кі ча-
су па тра бу ец ца для та го, каб 
аплад нен не ад бы ло ся на ту-
раль ным чы нам...

Для аплад нен ня муж чын-
скі ге ном па ві нен аб' яд нац ца 
з жа но чым. Ме на ві та праз 
18 га дзін мож на ўба чыць, ці 
ад бы ло ся гэ та. Пад мік ра-
ско пам эмб рыё  лаг па ві нен 
раз гле дзець не ад ну, а ўжо 
дзве цём ныя плям кі. Ка лі ўсё 
пой дзе доб ра, на трэ ці дзень 
атры ма ец ца 6—8-кле тач ны 
эмб ры ён, які мож на пад са-
джваць.

З мо ман ту пад сад кі па чы-
на ец ца но вы этап. Эмб ры ён 
па ві нен пры жыц ца і па чаць 
раз ві вац ца. У 60 пра цэн тах 
вы пад каў гэ та га, на жаль, не 
ад бы ва ец ца.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by 



ДОЎ ГІ ШЛЯХ 
ДА БАЦЬ КОЎ СТВА

У бяс плод нас ці ня ма ла пры чын. 
Вы стаў ля ец ца та кі ды яг наз у пер шую 
чар гу ся мей най па ры, бо ў не ка то-
рых вы пад ках з ін шым парт нё рам у 
жан чы ны маг ло б і атры мац ца, як і ў 
муж чы ны — з ін шай парт нёр кай. Ка лі 
вы ра шыць праб ле му прос ты мі ме та-
да мі не маг чы ма, ме ды цы на пра па нуе 
да сяг нуць ця жар нас ці з да па мо гай эк-
стра кар па раль на га аплад нен ня (ЭКА), 
яко му ўжо споў ні ла ся... со рак га доў! 

За гэ ты час ва ўсім све це «з пра бір кі» 
на ра дзі ла ся ня ма ла дзя цей, якія ма-
юць ужо сва іх дзя цей. Не ка то рыя з іх 
пры гэ тым так са ма звяр та лі ся да ЭКА. 
Жыц цё па каз вае, што лю дзі, на ро-
джа ныя ў вы ні ку так зва на га штуч на га 
аплад нен ня, ні чым не ад роз ні ва юц ца 
ад агуль най па пу ля цыі. Так што яр лы кі 
мож на не на веш ваць, ад зна ча юць ме-
ды кі. І да да юць: «Мы не ідзём су праць 
пры ро ды».

Са мо ЭКА — плат нае. 
І ў кож най па ры 
атрым лі ва ец ца свой 
кошт гэ тай апе ра цыі. 
Пры не аб ход нас ці 
на яе пра вя дзен не 
мож на атры маць 
іль гот ны крэ дыт. 
Су ма пе ра ліч ва ец ца 
на раз лі ко вы ра ху нак 
ра дзіль на га до ма.

Бяс плод насць — 
амаль заў сё ды 
са цы яль ная, 
псі ха ла гіч ная, 
ча сам фі зі я ла гіч ная 
не ўлад ка ва насць 
і ня рэд кая пры чы на 
рас па ду сям'і. У све це 
з гэ тай праб ле май 
су ты ка юц ца 
15—20 пра цэн таў 
шлюб ных пар. 
У бяс плод нас ці шмат 
пры чын, ча сам яны 
яшчэ і спа лу ча юц ца 
ў кож на га з парт нё раў 
і гэ та моц на ўсклад няе 
по шук спо са бу ля чэн ня.

Іс нуе ЭКА кла січ нае і так зва нае ІК СІ. Якую ме то ды ку пры мя ніць — 
за ле жыць ад якас ці спер мы і коль кас ці атры ма ных яй цак ле так. Для кла сі-
кі не аб ход на атры маць больш за пяць жа но чых кле так і спер ма та зо і ды як 
ма га леп шай якас ці. Пры та кім рас кла дзе вель мі вы со кая іма вер насць та го, 
што атры ма ныя клет кі, раз ме шча ныя ў спе цы яль нае, бліз кае да на ту раль-
на га, вад кае ася род дзе, зной дуць па ды ход ад на да ад ной і аплад нен не ад-
бу дзец ца без уся ка га пры му шэн ня. Ад нак ка лі якасць спер мы зні жа на, ка лі 
яй цак ле так ма ла, то на да па мо гу пры хо дзіць ме то ды ка ІК СІ. Вы бі ра ец ца 
са мы леп шы, пра віль ны спер ма та зо ід і з да па мо гай мік ра ма ні пу ля та ра пад 
мік ра ско пам пра во дзіц ца яго ін' ек цыя ў яй цак лет ку.

Што ча кае па ру, якая пла нуе 
вы ра шыць праб ле му бяс плод нас ці 
з да па мо гай ЭКА?
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Замарозка — 
рэч у такой справе 
вельмі неабходная. 

Урач-эмбрыёлаг 
Аксана МОРДУС 
за работай.

На трэці дзень 
павінен 
атрымацца 
6—8-клетачны 
эмбрыён.

Змест усіх паперак аднолькавы: 
«Божачка, дапамажы зацяжараць 

і нарадзіць…»


